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DAMES EN HEREN, 
 
De Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Internationale Samenwerking en 
Toerisme behandelde op dinsdag 15 mei 2007 en 
donderdag 24 mei 2007 de aan haar toegewezen 
elementen uit de aanpassing van de algemene uitga-
venbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor 
het begrotingsjaar 2007.  
 
Op dinsdag 15 mei 2007 werden de begrotingsele-
menten besproken behorend tot de bevoegdheden 
van minister Geert Bourgeois. Het betrof hier meer 
bepaald de bevoegdheden Algemeen Buitenlands 
Beleid (met inbegrip van de Europese aangelegen-
heden), Internationale Samenwerking (ontwikke-
lingssamenwerking), Toerisme en de Bestaansmid-
delen van het beleidsdomein Internationaal Vlaande-
ren. Dit begrotingsluik maakte op dezelfde datum 
ook het voorwerp uit van een indicatieve stemming. 
Van deze bespreking werd verslag uitgebracht 
door mevrouw Sabine Poleyn en de heer Luk Van 
Nieuwenhuysen.  
 
Een tweede besprekingsronde, op donderdag 24 mei 
2007, betrof de begrotingselementen behorend tot de 
bevoegdheden van minister Fientje Moerman, in 
haar hoedanigheid van Vlaams minister bevoegd 
voor Buitenlandse Handel (internationaal onderne-
men). Ook dit begrotingsluik maakte op dezelfde 
datum het voorwerp uit van een indicatieve stem-
ming. Van dit alles werd verslag uitgebracht door de 
heer Stefaan Sintobin. 

I. ALGEMEEN BUITENLANDS BELEID, 
INTERNATIONALE SAMENWERKING, 
TOERISME EN BESTAANSMIDDELEN 
BELEIDSDOMEIN INTERNATIONAAL 
VLAANDEREN 

1. Toelichting door de heer Geert Bourgeois, 
Vlaams minister van Bestuurszaken, Buiten-
lands Beleid en Toerisme 

1.1. Bestaansmiddelen beleidsdomein Internationaal 
Vlaanderen (programma 90.4) 

Minister Geert Bourgeois opent zijn uiteenzetting 
met het (relatief) nieuwe – t.t.z. ten gevolge van de 
BBB-hervormingen geïntroduceerde – programma 
90.4: Bestaansmiddelen beleidsdomein Internatio-
naal Vlaanderen. De ontvangsten wijzigen niet. Het 
beleidskrediet stijgt met 207.000 euro door de over-
schrijving van de kredieten van Toerisme Vlaande-
ren en het toekennen van de ‘vergrijzingskost’ (de 

kosten die inherent verbonden zijn aan het ouder 
worden van het personeelskader van de Vlaamse 
overheid). Zo stijgt de basisallocatie 11.70 (wedden 
en toelagen departement Internationaal Vlaanderen) 
met 148.000 euro: plus 88.000 euro van Toerisme 
Vlaanderen en plus 60.000 euro voor de vergrij-
zingskost die bij de begrotingscontrole voor alle 
entiteiten werd berekend. 
 
Van de dotatie aan IVA Toerisme Vlaanderen wordt 
in totaal 130.000 euro overgeschreven naar de be-
staansmiddelen van het departement Internationaal 
Vlaanderen voor de voortzetting van het project tot 
opmaak van het koepeldecreet logies. 
 
Dit project werd als bijzondere opdracht aan de 
toenmalige adjunct-administrateur-generaal van het 
IVA Toerisme Vlaanderen toevertrouwd. Deze per-
soon is inmiddels met pensioen. Het is de taak van 
het departement om deze opdracht voort te zetten. In 
het kader van haar beleidsvoorbereidende opdracht 
worden het project en de eraan verbonden middelen 
overgedragen naar het departement Internationaal 
Vlaanderen. 
 
De hoger vermelde loonkosten voor de projectleider 
en de administratieve ondersteuning bedragen 
88.000 euro en 42.000 euro wordt volgens de ge-
bruikelijke ‘rugzakjes’ verdeeld over de basisalloca-
ties in verband met de werking (plus 33.000 euro op 
basisallocatie 12.70) en investeringen bestaansmid-
delen (plus 9.000 euro).  
 
De andere kleine wijzigingen zijn het gevolg van 
indexaanpassingen of van vergrijzingskosten.  

1.2. Algemeen Buitenlands Beleid (programma 
12.1) 

Vervolgens gaat de minister dieper in op de begro-
ting voor het Algemeen Buitenlands Beleid (pro-
gramma 12.1). Het programma 12.1 stijgt als gevolg 
van indexaanpassingen in de basisallocaties 12.26, 
12.32, 12.33, 12.60 en 41.01.  
 
Op basisallocatie 12.47 (cofinanciering met steun-
punt voor beleidsrelevant onderzoek voor het be-
leidsdomein Internationaal Vlaanderen) stijgt het 
budget met 50.000 euro van 240.000 euro naar 
290.000 euro. Er is voor het eerst een bipolair steun-
punt voor de beleidsdomeinen Toerisme en Buiten-
lands Beleid. De Vlaamse Regering besliste in 2006 
immers om een steunpunt voor beleidsgericht weten-
schappelijk onderzoek op te richten dat actief wordt 
inzake onderzoeksvragen geformuleerd voor de be-
leidsvelden Buitenlands Beleid, Ontwikkelingssa-
menwerking en Toerisme. 
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Voor de cofinanciering van het steunpunt door het 
departement Internationaal Vlaanderen werd bij de 
begrotingsopmaak 2007 reeds 240.000 ingeschreven 
op een nieuw gecreëerde basisallocatie 12.47. Daar-
naast werd nog eens in 50.000 euro voorzien via de 
werkingsdotatie aan Toerisme Vlaanderen. Het be-
leidsrelevant onderzoek is in wezen een project in 
het kader van de beleidsvoorbereiding en beleidseva-
luatie. Het kaderdecreet Bestuurlijk Beleid kent deze 
opdrachten toe aan de departementen. Om die reden, 
en omwille van de transparantie van de financie-
ringslijnen naar het steunpunt, wordt de genoemde 
50.000 euro (initieel voorzien in de begroting van 
Toerisme Vlaanderen) nu overgeheveld vanuit de 
werkingsdotatie Toerisme Vlaanderen naar het de-
partement. Meer bepaald van programma 49.2, ba-
sisallocatie 41.01 naar het programma 12.1, basisal-
locatie 12.47.  
 
De subsidie aan het Vlaams-Europees Verbindings-
agentschap (VLEVA) stijgt met 150.000 euro tot 
710.000 euro, dit conform de in de meerjarenbegro-
ting voorziene en geplande stijging. Die stijging met 
150.000 euro gaat naar huisvestingskosten. De 
Vlaamse Regering heeft immers beslist het VLEVA 
in de wat duurdere Brusselse Europawijk te vestigen. 
Er is ook beslist een grotere oppervlakte te huren. 
Met name bestaat er nood aan een auditorium waarin 
ongeveer 150 mensen ontvangen kunnen worden. De 
totale oppervlakte bedraagt 950 vierkante meter. Een 
dergelijke oppervlakte én goede ligging worden 
noodzakelijk geacht in het licht van de opdracht van 
het agentschap.  

1.3. Internationale Samenwerking (programma 12.2) 

Voor wat de Vlaamse ontwikkelingssamenwerking 
betreft, blijven de kredieten zowel op het program-
maniveau als op het niveau van de basisallocaties 
constant. En ook op de begroting van de DAB Mi-
crofinanciering zijn er geen wijzigingen.  

1.4. Toerisme (programma 49.2) 

Vervolgens gaat de minister in op het beleidsdomein 
Toerisme. Er is een nieuwe basisallocatie Subsidie 
aan de vzw Tafelen in Vlaanderen met een budget 
van 200.000 euro. De vzw Tafelen in Vlaanderen 
werd in 2006 opgericht met het oog op de toeristi-
sche promotie van de Vlaamse streekgastronomie in 
binnen- en buitenland. Het budget voor evenementen 
werd dientengevolge opgesplitst. Een subsidie van 
200.000 euro gaat naar de vzw Tafelen in Vlaande-
ren. De rest is bedoeld voor eenmalige evenementen. 
Het is de bedoeling permanent acties te voeren rond 
tafelen in samenwerking met de provinciale toeristi-
sche organisaties en met de private sector.  

De basisallocatie 35.01: Subsidies ter ondersteuning 
van projecten voor de bevordering van het toerisme 
in het Zuiden is eveneens nieuw. Het gaat hier om 
ontwikkelingssamenwerking in de sector toerisme en 
dan met name over het ontwikkelen van duurzaam 
toerisme. Het budget bedraagt 250.000 euro. Het 
departement zal het budget geografisch concentreren 
op de landen waar Vlaanderen actief is, dat wil zeg-
gen Zuid-Afrika, Mozambique en Malawi. Er zal 
worden geïnvesteerd in capaciteitsopbouw voor toe-
risme. Vlaanderen zal bijvoorbeeld mee strategische 
toeristische plannen ontwikkelen. Het budget van 
250.000 euro is een bijkomend beleidskrediet, dat 
bovenop de geplande begroting komt. 
 
De dotatie aan het agentschap Toerisme Vlaanderen 
daalt met 137.000 euro als resultante van volgende 
drie bewegingen:  plus 43.000 euro als gevolg van 
een indexering, 130.000 euro wordt overgeschreven 
naar de bestaansmiddelen van het departement Inter-
nationaal Vlaanderen voor de voortzetting van het 
project tot opmaak van het koepeldecreet logies en 
tevens wordt 50.000 euro overgeschreven naar ba-
sisallocatie 12.47 van programma 12.1 voor het 
Steunpunt Buitenlands Beleid, Toerisme en Recrea-
tie.  
 
De dotatie gefinancierd met de netto-opbrengst van 
de winst van de Nationale Loterij voor toerisme ver-
hoogt met 78.000 euro en heeft betrekking op de 
resterende 20 percent van de verdeling van de Lotto-
provisie in 2006. 

2. Bespreking: vragen en opmerkingen van de 
leden en antwoorden van de minister 

2.1. Tussenkomsten van de leden 

2.1.1. Tussenkomst van de heer Karim Van 
Overmeire 

De heer Karim Van Overmeire, voorzitter, gaat – in 
het verlengde van het werkbezoek van 10 en 11 mei 
laatstleden van de commissie aan Londen en het 
Vlaams Huis aldaar – eerst en vooral even in op 
basisallocatie 85.10 van programma 12.1 (algemeen 
buitenlands beleid).  Er is aangekondigd dat in de 
loop van 2007 alle vertegenwoordigers van de 
Vlaamse Regering van standplaats zouden verande-
ren. Hij heeft de stellige indruk dat daarover op het 
terrein nog enige onduidelijkheid bestaat en vraagt 
dan ook hoe een en ander in de praktijk zal verlopen. 
Ondertussen zijn we immers reeds mei 2007 en niet 
alles lijkt reeds volledig op punt te staan. 
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2.1.2. Tussenkomst van de heer Luk Van 
Nieuwenhuysen 

De heer Luk Van Nieuwenhuysen constateert dat de 
voorliggende begrotingsaanpassing niet tot grote 
wijzigingen heeft geleid. Eigenlijk is enkel de ver-
hoging van de toelage voor het VLEVA tamelijk 
opvallend. Die verhoging wordt verantwoord door 
de behoefte aan voldoende ruimte. Voorts wil men 
het VLEVA zo dicht mogelijk bij het Europese ze-
nuwcentrum situeren. Omdat de spreker dat heel 
aannemelijk vindt, vraagt hij waarom daar niet van 
begin af aan rekening mee gehouden is.  
 
Tijdens de voorbije studiereis naar Londen, waar de 
commissievoorzitter reeds even aan gerefereerd 
heeft, is de spreker alweer tot de conclusie gekomen 
dat de Vlaamse vertegenwoordigingen onmiskenbaar 
hun nut hebben. Ze verrichten degelijk werk. De 
geplande bijkomende Vlaamse vertegenwoordiger in 
Warschau vindt hij dan ook een goede zaak. De 
spreker wenst van de minister te vernemen of in 
New York ondertussen ook al een gepaste locatie is 
gevonden. Als alles verloopt zoals voorzien, zal in 
de loop van 2008 immers ook een Vlaams vertegen-
woordiger naar New York gestuurd worden.  
 
Nog tijdens de studiereis naar Londen heeft de heer 
Van Nieuwenhuysen gemerkt dat er bestaffingspro-
blemen zijn in de Vlaamse vertegenwoordiging. Hij 
dringt erop aan het personeelskader zodanig in te 
vullen dat de Vlaamse vertegenwoordiger zich enkel 
met zijn eigenlijke taken moet inlaten. De taken van 
praktisch-logistieke aard zouden (op elke post) moe-
ten worden waargenomen door een zogenaamde 
‘estate manager’. Dienovereenkomstig had hij dan 
ook graag vernomen of er zoiets als een minimaal 
personeelskader is voorzien voor een Vlaamse ver-
tegenwoordiging?  
 
Tijdens de bespreking van de begroting 2007 kon-
digde de minister ook aan dat er ‘antennes’ zouden 
worden gevestigd in Praag en Boedapest. De spreker 
vraagt naar de stand van zaken in deze.  
 
Hij sluit zich ook aan bij de vraag van de commis-
sievoorzitter over de kwestie van de standplaatswij-
ziging. De vertegenwoordigers dienen in principe 
om de vier jaar van standplaats te veranderen. De 
spreker vraagt of dat een redelijke termijn is, reke-
ning houdend met de tijd die nodig is om zich in te 
werken en een netwerk op te zetten. De heer Van 
Nieuwenhuysen vraagt of desgevallend de mogelijk-
heid bestaat om deze periode te verlengen.  
 
Vervolgens gaat de spreker in op het statuut van de 
Vlaamse vertegenwoordigers binnen het Belgische 
diplomatieke kader. Omdat men het nog altijd heeft 
over de ‘vertegenwoordigers van de Vlaamse Ge-

meenschap’ in plaats van ‘de Vlaamse Regering’, 
worden de Vlaamse vertegenwoordigers bijvoor-
beeld geweerd op politieke briefings van de Belgi-
sche ambassades. Naar verluidt heeft de federale 
overheid nog maar recent opnieuw een richtlijn in 
die zin gestuurd naar de Belgische ambassades. De 
heer Van Nieuwenhuysen vraagt naar de stand van 
zaken van de onderhandelingen over het diplomatie-
ke statuut van onze buitenlandse vertegenwoordi-
gers. 
 
Er werd aangekondigd dat in de loop van 2007 een 
nieuw Engelstalige blad zou verschijnen ter vervan-
ging van Flanders en Focus on Flanders. De spreker 
vraagt naar de stand van zaken in deze. Hij bena-
drukt dat het belangrijk is om het dynamische imago 
van Vlaanderen uit te dragen. Uit studies blijkt bij-
voorbeeld dat de Belgische naamsbekendheid groter 
is dan de Vlaamse. Alleen maar een Engelstalige 
krant uitgeven zal niet volstaan om dat te verande-
ren.  

2.1.3. Tussenkomst van mevrouw Sabine Poleyn 

Ten algemenen titel acht mevrouw Sabine Poleyn 
het een goede zaak te zijn dat er bij deze begrotings-
controle relatief weinig verandert. Begrotingscontro-
les zijn inherent immers niet bedoeld om grote be-
leidswijzigingen en de daarbij horende kredietaan-
passingen door te voeren.  
 
Mevrouw Sabine Poleyn sluit zich ook aan bij de 
eerdere vragen over de geplande rotatie van de 
Vlaamse vertegenwoordigers in het buitenland. Ter 
zake hebben de leden van deze commissie een aantal 
interessante bedenkingen vernomen tijdens de recen-
te missie naar Londen. Ze vraagt of het Vlaamse 
beleid vergelijkbaar is met het federale.  
 
Inzake ontwikkelingssamenwerking stelt mevrouw 
Poleyn vast dat in 2005 maar 38 percent en in 2006 
maar 55 percent van de beschikbare kredieten op 
basisallocatie 12.32 (overeenkomsten in het kader 
van sensibilisatie en educatie inzake ontwikkelings-
samenwerking) werd toegewezen en vastgelegd. Een 
euvel dat hier overigens reeds eerder te berde is ge-
komen. De spreekster benadrukt dat ze ontwikke-
lingseducatie belangrijk vindt en vraagt wat de reden 
voor die onderbenutting precies is. Als blijkt dat de 
betrokkenen onvoldoende gebruik maken van deze 
middelen en bijvoorbeeld onvoldoende ingaan op de 
ter zake gelanceerde oproepen, stelt ze voor het de-
creet te evalueren. Een en ander zou er immers kun-
nen op wijzen dat de projectmatige en thematische 
aanpak niet de goede is. In de praktijk wordt hier-
door immers niet de dynamiek teweeggebracht die 
men daarvan verwachtte.  
 
Een deel van de financiering die noodzakelijk is 
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voor het verder uitwerken van het koepeldecreet 
logies wordt gehaald uit de dotatie aan Toerisme 
Vlaanderen. De spreekster wenst naar aanleiding 
daarvan van de minister te vernemen wanneer dat 
koepeldecreet aan het Vlaams Parlement voorgelegd 
zal worden en hoe hij de verdere timing van een en 
ander ziet. 
 
Nog binnen het beleidsdomein Toerisme is de basis-
allocatie 35.01 (subsidies ter ondersteuning van pro-
jecten voor de bevordering van het toerisme in het 
Zuiden) nieuw. Ze vindt het positief dat ook binnen 
het beleidsdomein Toerisme werk wordt gemaakt 
van duurzame ontwikkeling en is nieuwsgierig naar 
de concrete praktische betekenis van deze basisallo-
catie. De spreekster is tegelijk echter ook wat ver-
baasd hierover, aangezien zij de overtuiging was 
toegedaan dat tijdens een begrotingscontrole norma-
lerwijze geen nieuwe basisallocaties ingevoerd kun-
nen worden. Inhoudelijk is ze het er dus wel degelijk 
mee eens, maar vormelijk ligt de zaak toch wat an-
ders.  
 
De spreekster had tenslotte van de minister graag 
vernomen wat het Flanders Center in Osaka (basis-
allocatie 35.09 op programma 12.1) precies is.  

2.1.4. Tussenkomst van de heer Eloi Glorieux 

De heer Eloi Glorieux vraagt welk soort projecten 
precies opgezet zullen worden binnen de reeds door 
mevrouw Poleyn vermelde basisallocatie 35.01 (sub-
sidies ter ondersteuning van projecten voor de be-
vordering van het toerisme in het Zuiden). Vallen 
deze projecten in wezen onder Ontwikkelingssa-
menwerking of onder Toerisme? Steeds meer 
Vlaamse ministers zetten immers ontwikkelingssa-
menwerkingsprojecten op (bijvoorbeeld minister-
president Leterme in Congo en minister Vanden-
broucke in India), terwijl er ondertussen nog steeds 
geen kaderdecreet ontwikkelingssamenwerking is. 
Zijns inziens ware het logischer om eerst een duide-
lijk kader te hebben, waarbinnen dergelijke projecten 
kunnen gesitueerd worden. Hij pleit dan ook ondub-
belzinnig voor de spoedige totstandkoming van een 
duidelijk kader.  

2.1.5. Tussenkomst van mevrouw Stern Demeulenaere 

Mevrouw Stern Demeulenaere stelt vast dat uit de in 
de pers bekend gemaakte resultaten van de enquête 
bij de Nederlandse opiniepeilers blijkt dat het imago 
van Vlaanderen nog altijd in het slop zit en voorna-
melijk bestaat uit clichés die niet overeenkomen met 
de Vlaamse toeristische en culturele plannen. In 
december 2006 werd tijdens Flanders Connection de 
nieuwe toeristische strategie voor de buitenlandse 
markten voorgesteld, waaronder een marktanalyse 

en marktacties in ons buurland Nederland. Welke 
van de geplande marktacties zijn al uitgevoerd? 
Waarom werd de enquête niet eerder uitgevoerd? 
Zullen de geplande acties herzien worden op basis 
van de enquêteresultaten? Welke acties worden pre-
cies naar voren geschoven?  
 
Er wordt 180.000 euro vrijgemaakt voor de verdere 
opmaak van het koepeldecreet logies, dat al in 2006 
werd aangekondigd. In de beleidsbrief 2007 staat dat 
het koepeldecreet nog voor het zomerreces zal wor-
den ingediend. Op het eerste zicht lijkt dit geen 
haalbare kaart meer. De spreekster vraagt naar een 
precieze timing en stand van zaken.  
 
De relatie tussen cultuur en toerisme (ergo cultuur-
toerisme) moet worden versterkt door werk te maken 
van een structurele samenwerking tussen Toerisme 
Vlaanderen, de Vlaamse vertegenwoordigers in het 
buitenland, het departement Cultuur, Vlaams Insti-
tuut Onroerend Erfgoed, Cultuurnet Vlaanderen 
enzovoort. De spreekster vraagt ook hier naar de 
exacte stand van zaken.  
 
De spreekster vraagt tenslotte hoe ver men al staat 
met het actieplan voor de kunststeden. Ze vraagt of 
het mogelijk is dat actieplan voor te stellen in deze 
commissie. In april 2007 is ook het actieplan voor de 
kwalitatieve verbetering van het internationaal ont-
haal in Vlaanderen ingediend. Mevrouw Demeu-
elenaere vraagt afsluitend hoever men met dit actie-
plan staat.  

2.2. Antwoorden van de minister 

Met betrekking tot de door diverse commissieleden – 
naar aanleiding van het bezoek aan Londen – naar 
voor gebrachte kwestie van de rotatie van de verte-
genwoordigers van de Vlaamse Regering in het bui-
tenland verklaart minister Geert Bourgeois dat de 
procedure hiertoe lopende is. Hij preciseert dat de 
Vlaamse vertegenwoordigers in het buitenland mo-
menteel contractuelen zijn, die in dienst werden ge-
nomen voor een bepaalde opdracht en een bepaalde 
plaats. Ze zijn allen vragende partij om statutair te 
worden en net zoals de federale diplomaten tot het 
kader te behoren. De mogelijkheid daartoe wordt nu 
gecreëerd. Er loopt meer bepaald een selectieproce-
dure bij Selor. Op 28 februari 2007 vond een gene-
rieke schriftelijke proef met taalexamen plaats. De 
generieke mondelinge proef met elk van de kandida-
ten vond tussen 2 en 10 mei van dit jaar plaats. De 
minister verwacht het juryverslag van Selor tegen 
eind mei. Eind juni worden dan de standplaatsspeci-
fieke examens gehouden voor Warschau, Berlijn en 
Wenen. De overige standplaatsspecifieke examens 
zullen vanaf september plaatsvinden. De stand-
plaatsspecifieke examens worden overigens door de 
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Vlaamse overheid zelf georganiseerd. Hiervoor 
wordt dus geen beroep meer gedaan op Selor.  
 
De minister  vestigt er daarbij de aandacht op dat de 
periodieke rotatie van diplomatiek personeel een 
systeem is dat door alle landen ter wereld gehanteerd 
wordt. Wie te lang in een bepaald land werkt, heeft 
immers onvermijdelijk de neiging zich in meerdere 
of mindere mate met dat land te vereenzelvigen, het 
contact en de identificatie met de zendstaat gaat dan 
insgelijks wat teloor. De Belgische federale overheid 
en de andere Belgische entiteiten, zoals de Franse 
Gemeenschap, passen dit principe ook toe. Omdat de 
vertegenwoordigers van de Vlaamse Regering con-
tractuelen zijn, was zulks tot op heden aan Vlaamse 
kant niet mogelijk.  
 
De secretaris-generaal van het departement Interna-
tionaal Vlaanderen, mevrouw Diane Verstraeten, 
legt de laatste hand aan het rotatiereglement, dat het 
kader van het systeem zal vastleggen. In principe 
blijft men gedurende vier jaar op dezelfde post. Deze 
periode kan tot zes jaar verlengd worden. Een verte-
genwoordiger met een dienstaanwijzing bij het 
hoofdbestuur – in concreto bij de internationale or-
ganisaties in Genève – kan al na twee jaar een andere 
standplaats krijgen. De vertegenwoordigers blijven 
maximaal twee opeenvolgende periodes in het bui-
tenland. Een vertegenwoordiger blijft dus maximaal 
twaalf opeenvolgende jaren in het buitenland. Na 
twaalf jaar moet een vertegenwoordiger van de 
Vlaamse Regering dus sowieso terug naar Brussel. 
Bij de toewijzing van een post staat vanzelfsprekend 
steeds het dienstbelang voorop. Daarnaast wordt 
rekening gehouden met een aantal criteria zoals – 
niet-limitatief – ervaring, voorkeur, sociale, medi-
sche en familiale omstandigheden, voorgaande eva-
luaties, talenkennis of de mogelijkheid die talenken-
nis te verwerven enzovoort. De rotatie van de verte-
genwoordigers van de Vlaamse Regering zal op zijn 
laatst op 31 augustus van het kalenderjaar plaatsvin-
den. Een eerste beweging zal in de tweede helft van 
2008 plaatsvinden overeenkomstig de bovenvermel-
de principes. 
 
In oktober 2007 wordt de opening van een Vlaams 
Huis, en dus de aanduiding van een vertegenwoordi-
ger van de Vlaamse Regering, in Warschau gepland. 
Deze post zal ook bevoegd zijn voor Estland, Let-
land en Litouwen. De selectieproeven zijn eind juni 
gepland zodat de persoon in kwestie kort na de zo-
mer in dienst kan treden. Voor de huisvesting van de 
post in Warschau wordt gewerkt met een huurcon-
tract. De vertegenwoordiging in Warschau zal uit 
vijf mensen bestaan: drie voor FIT en twee voor de 
diplomatieke opdracht.  
 
De minimale Vlaamse vertegenwoordiging bestaat 
steeds uit twee personen. Enkel voor de lokale an-

tennes wordt eventueel onder dat minimum gegaan.  
 
Daarop inpikkend vraagt de heer Jan Roegiers of er 
bij een volgende rotatie opnieuw examens zullen 
worden georganiseerd. Moeten, met andere woor-
den, alle vertegenwoordigers telkens opnieuw een, al 
dan niet plaatsspecifiek, examen afleggen? 
 
De heer Luc Van den Brande vindt het logisch en in 
het belang van de dienst dat de Vlaamse vertegen-
woordigers statutair willen worden. De invoering 
van het rotatieprincipe is volgens hem vanzelfspre-
kend maar strookt niet met het plaatsspecifieke exa-
men. In wezen gaat het zelfs bijna om een contradic-
tio in terminis (generiek en specifiek gaan in een 
volwaardig rotatiesysteem immers niet samen). 
Daarnaast wenst de spreker te vernemen wie na het 
beëindigen van de proeven finaal beslist waar een 
Vlaams vertegenwoordiger terecht zal komen. 
 
Namens de minister antwoordt mevrouw Diane 
Verstraeten, secretaris-generaal van het departement 
Internationaal Vlaanderen, dat zij met genoegen 
kennis neemt van het feit dat de commissieleden het 
normaal vinden dat de vertegenwoordigers van de 
Vlaamse Regering statutair worden. Deze vragen 
daar immers al lang om. De discussie hierover met 
Selor en Ambtenarenzaken is meer dan een jaar ge-
leden begonnen. Vooraleer een definitief voorstel 
werd gedaan aan de minister, zijn de financiële ge-
volgen voor elk van de betrokkenen grondig onder-
zocht. Een extern bureau heeft voor elke medewer-
ker volgens de basisprincipes van Buitenlandse Za-
ken berekend wat de gevolgen van een statutaire 
benoeming zijn qua verloning en pensioen. Qua ver-
loning krijgen de personen in kwestie momenteel 
ongetwijfeld een financieel erg interessant salaris. 
Voor wat het pensioenbedrag betreft, ligt de situatie 
enigszins anders. Het pensioen van een contractuele 
medewerker is nu eenmaal minder gunstig dan dat 
van een statutaire medewerker. Voor jonge mede-
werkers is statutair worden in globo interessanter 
dan voor medewerkers met een lange staat van 
dienst, die eventueel al een privépensioenverzeke-
ring hebben afgesloten. Uit de concrete berekenin-
gen blijkt dat de overstap een gunstige zaak is voor 
àlle medewerkers. Ze hebben dan ook allemaal be-
sloten deel te nemen aan het examen om statutair te 
worden. 
 
Vervolgens is in overleg met Selor (de selectie van 
statutaire ambtenaren nog altijd een federale be-
voegdheid zijnde) een specifiek examen opgesteld 
voor de vertegenwoordigers van de Vlaamse Rege-
ring in het buitenland. Het examen bestond uit een 
taalproef Engels en Frans. Voorts moesten de deel-
nemers twee cases oplossen. Die twee cases hielden 
specifiek verband met de taken van een Vlaams ver-
tegenwoordiger. Ten derde werd een mondelinge 
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proef georganiseerd onder voorzitterschap van Selor. 
Er waren drie externe experten uitgenodigd, het af-
delingshoofd onder wiens verantwoordelijkheid de 
vertegenwoordigers in het buitenland zullen werken 
en de secretaris-generaal van het departement. Deze 
mondelinge proeven gingen door de afgelopen we-
ken. De resultaten ervan worden eind mei verwacht.  
 
Vervolgens zullen de verschillende standplaatsen 
vacant verklaard worden. Drie voor de zomervakan-
tie en de rest erna, omdat tijdens de vakantiemaan-
den feitelijk geen examens georganiseerd mogen 
worden, aangezien iedereen de kans moet hebben 
om effectief aanwezig te zijn. De vertegenwoordi-
gers kunnen zich kandidaat stellen voor de stand-
plaats die zij wensen. De meesten zullen echter – 
logischerwijze – kandidaat zijn voor de standplaats 
waar ze nu zitten. Het principe van de rotatie wordt 
pas volgend jaar uitgevoerd. Pas volgend jaar zullen 
de verschillende vertegenwoordigers dus muteren. 
Overeenkomstig het nieuwe Vlaams personeelssta-
tuut bepaalt de leidende ambtenaar de dienstaanwij-
zing. Het Vlaamse systeem is ter zake gelijk aan het 
systeem dat op het federale niveau geldt. In novem-
ber worden de vertegenwoordigers dan opgeroepen 
hun keuze bekend te maken met een motivatie. Ver-
volgens zal hen een nieuwe standplaats voorgesteld 
worden.  
 
De heer Luc Van den Brande stelt vast dat in dat 
schema de minister niet verantwoordelijk is voor de 
finale aanduiding van de vertegenwoordiger van de 
Vlaamse Regering. Dit komt hem wat vreemd voor 
aangezien de personen in kwestie toch in essentie 
vertegenwoordigers zijn van de Vlaamse Regering 
en niet van de Vlaamse administratie. Qua politieke 
verantwoordelijkheid lijkt hem dit verre van evident. 
Ook is hem nog niet geheel duidelijk waar het bij het 
plaatsspecifieke examen nu precies om draait. 
 
Minister Geert Bourgeois antwoordt dat er een on-
derscheid gemaakt moet worden tussen de indienst-
neming voor een specifieke (nieuwe) post en gewone 
dienstaanwijzing. In dat laatste geval bepaalt het 
Vlaamse personeelsstatuut dat de lijnmanager daar-
voor bevoegd is. In het statuut wordt geen uitzonde-
ring gemaakt voor diplomatiek personeel. Hij stelt 
dat dit concept nu eenmaal één van de gevolgen is 
van de operatie Beter Bestuurlijk Beleid (BBB) 
die reeds onder de vorige regering werd uitge-
werkt. 
 
De heer Luc Van den Brande blijft dit hoe dan ook 
merkwaardig vinden, aangezien het om vertegen-
woordigers van de Vlaamse Regering gaat. Hij be-
nadrukt daarbij overigens dat zijn bemerking in ge-
nen dele afbreuk doet aan zijn vertrouwen in en gro-

te waardering voor de leidend ambtenaar.  
 
De heer Jan Roegiers sluit zich aan bij de opmerking 
van de heer Van den Brande. Hij vindt het niet kun-
nen dat de Vlaamse Regering niet verantwoordelijk 
is voor haar vertegenwoordiging in het buitenland. 
Hij heeft het daar principieel moeilijk mee. De poli-
tieke verantwoordelijkheid moet kunnen blijven 
spelen. Mogelijks is dit een toekomstig verbeterpunt 
voor wat de gevolgen van BBB betreft. Een evalua-
tiemoment dringt zich duidelijk op.   
 
De heer Luc Van den Brande, van zijn kant, stelt dat 
de CD&V sowieso altijd de nodige kritische zin aan 
de dag heeft gelegd voor wat de operatie BBB be-
treft.  
 
Minister Geert Bourgeois antwoordt dat het gehan-
teerde principe het algemeen geldende is in BBB. De 
Vlaamse Regering duidt alleen de leidende ambtena-
ren aan van administratie en agentschappen. Deze 
leidende ambtenaren zijn volledig bevoegd voor hun 
personeel, of dat nu binnenlands of buitenlands is. Er 
is geen uitzondering gemaakt voor de diplomatieke 
vertegenwoordigers, de vertegenwoordigers van FIT 
of van Toerisme Vlaanderen. Om dat principe te 
wijzigen, moet het BBB-concept aangepast worden.  
 
De heer Luc Van den Brande wijst er op dat er een 
wezenlijk verschil is tussen sectorvertegenwoordi-
gers (die een heel specifiek-technische taak hebben) 
en vertegenwoordigers van de Vlaamse Regering. 
Hij pleit voor een gemotiveerd advies van de leidend 
ambtenaar waar de minister desgevallend gemoti-
veerd kan van afwijken, gezien de evidente politieke 
verantwoordelijkheid van de minister en bij uitbrei-
ding zelfs van de hele Vlaamse Regering. 
 
Minister Geert Bourgeois antwoordt dat zulks in 
Vlaanderen de facto niet de politieke verantwoorde-
lijkheid van de minister zou zijn, maar tot een con-
sensusbeslissing van de Vlaamse Regering aanlei-
ding zou geven. Als de politiek beslist, dreigt men 
vanzelfsprekend in politieke afwegingen terecht te 
komen. Hij stelt voorts dat de vertegenwoordigers 
van FIT eveneens een diplomatiek statuut hebben en 
volgens hetzelfde systeem aangeduid worden. De 
enige beslissing van de politiek is dus die om al dan 
niet op een specifieke plaats een post te openen. 
 
De stijging van het VLEVA-budget was volgens de 
minister sowieso reeds grotendeels ingecalculeerd in 
de meerjarenbegroting, en is bestemd voor de plan-
matige uitbouw van het VLEVA. Bij de opstart was 
het nog niet duidelijk waar VLEVA gehuisvest zou 
worden. Er is gekozen voor de Europawijk, waar de 
huurprijs 260 euro per vierkante meter bedraagt. Er 
is voorts gekozen voor een grotere oppervlakte om 
de representatieve functie – het agentschap moet uit 
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de aard der zaak voldoende cachet hebben – en om 
de netwerkfunctie optimaal te kunnen vervullen.  
VLEVA moet mensen ontvangen, colloquia en eve-
nementen organiseren enzovoort.  
 
Qua nieuwe Vlaamse vertegenwoordigingen in het 
buitenland, voorziet de planning – naast de hoger 
reeds gemelde post in Warschau – dat er in 2008 een 
Vlaams Huis in New York zou kunnen worden ge-
opend. De Vlaamse Regering heeft dat principieel 
goedgekeurd in januari 2007. Sedert 1 mei is een 
specialist een dossier aan het samenstellen dat tegen 
oktober klaar moet zijn. De middelen moeten nog dit 
jaar vrijgemaakt worden om zoals gepland van start 
te gaan in 2008. De Vlaamse overheid heeft daarbij 
lering getrokken uit haar ervaringen in Warschau. Zo 
was het ooit de bedoeling een pand te huren in War-
schau maar op het moment dat de Vlaamse Regering 
wou beslissen was het pand al niet meer vrij. Minis-
ter Bourgeois wijst er op dat hij in deze zelfs geen 
delegatie heeft om een huuroptie af te sluiten. Een 
aantal zaken binnen BBB zijn ongetwijfeld goed 
bedoeld, maar beknotten de operationaliteit. Hij 
hoopt in het dossier-New York zeer weldra een 
shortlist te krijgen.   
 
De antennes in Praag en Boedapest zijn er ondertus-
sen en bestaan uit één stafmedewerker (voor deze 
antennes geldt het minimum-personeelsaantal voor 
een Vlaamse buitenlandse vertegenwoordiging 
m.a.w. niet). In Praag is dat een Tsjechische dame. 
In Boedapest een Hongaarse dame. Beiden spreken 
overigens perfect Nederlands. De twee antennes 
worden aangestuurd door de Vlaamse vertegen-
woordiger in Wenen. 
 
Volledigheidshalve preciseert de minister dat de 
minimale Vlaamse vertegenwoordiging in het bui-
tenland bestaat uit een vertegenwoordiger en een 
medewerker. De Vlaamse vertegenwoordigingen in 
Den Haag en in Parijs zijn in de loop van 2007 ver-
sterkt. Ook de posten in Londen en Berlijn worden 
versterkt. 
 
De onderhandelingen over het diplomatieke statuut 
bevinden zich volgens de minister in de laatste fase. 
Ambtelijke werkgroepen voeren de discussie. Ze 
zullen 10 juni wellicht niet halen. De Vlaamse amb-
telijke werkgroep wordt geleid door mevrouw Ver-
straeten. Zij kan in deze de laatste stand van zaken 
geven. 
 
Mevrouw Diane Verstraeten, secretaris-generaal van 
het departement Internationaal Vlaanderen, legt uit 
dat de nieuwe onderhandelingen met het federale 
ministerie van Buitenlandse Zaken anderhalf jaar 
geleden van start zijn gegaan. Aan de Vlaamse Re-
gering zijn een aantal opties voorgelegd. De Vlaam-

se Regering heeft toen een mandaat gegeven aan 
haar administratie om te onderhandelen met de fede-
rale overheid. Op dit ogenblik bevinden de onder-
handelingen zich in de allerlaatste fase. Het was de 
bedoeling om nog voor de verkiezingen van 10 juni 
een politiek akkoord af te sluiten tussen de federale 
regering en alle deelstaatregeringen. De onderhande-
lingen hebben jammer genoeg te lang geduurd, 
hoofdzakelijk door de opstelling van het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest. Daardoor is het onmogelijk 
om de onderhandelingen nog voor de federale ver-
kiezingen af te ronden. In september zal er dus op-
nieuw overlegd moeten worden. Mevrouw Verstrae-
ten drukt daarbij de hoop uit dat de onderhandelaars 
van Buitenlandse Zaken dezelfde zullen zijn. De 
nieuwe federale regering kan dan, in overleg met de 
deelstaatregeringen, de tekst goedkeuren.  
 
De heer Karim Van Overmeire, voorzitter, merkt op 
dat het probleem blijkbaar eerder bij het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest en de Franstaligen ligt dan 
bij de federale overheid. Nochtans zouden ook zij er 
belang bij kunnen hebben.  
 
Minister Geert Bourgeois verklaart dat de vertegen-
woordigers van het Waalse Gewest in de plenaire 
vergadering minstens even ver wilden gaan met het 
diplomatieke statuut. Brussel heeft natuurlijk totaal 
andere belangen. Daaruit blijkt dus meteen ook het 
wat contradictoire van een hoofdstedelijk gewest 
met dezelfde envergure als de andere deelstaten. Het 
heeft gewoon niet de mankracht, de middelen, noch 
de ambitie van de andere gewesten. Het federale 
niveau is het in wezen eens met de Vlaamse wensen.  
 
Inzake de kwestie van onze internationale communi-
catie, vermeldt de minister dat het eerste nummer 
van de nieuwe publicatie ‘Flanders Today’ norma-
lerwijze zal verschijnen in oktober. Dat is volgens 
schema. Drie kandidaten hebben een ontvankelijk 
dossier ingediend. Die uitgeverijen beantwoorden 
dus aan alle criteria. Een van de drie zal worden 
geselecteerd. Met die uitgeverij zullen de finale on-
derhandelingen gevoerd worden om tot de beste 
formule te komen. Nadat de opdracht gegund is, zal 
het eerste nummer dus in oktober verschijnen. 
 
De minister is het ermee eens dat de communicatie 
in het buitenland in de mate van het mogelijke nog 
verder versterkt moet worden. Als er genoeg midde-
len voor zijn, moeten die ten volle benut worden. 
Het gaat daarbij niet alleen over Flanders Today, 
maar ook over tal van andere initiatieven zoals uit-
gebreide diplomatieke contacten, niet alleen binnen-
lands met ambassadeurs en met ministers, maar ook 
buitenlands. In verband met dat laatste haalt de mi-
nister aan dat hij bij zijn bezoek aan Kroatië de 
voorpagina van de kranten aldaar gehaald heeft. 
Eenzelfde effect mag normalerwijze verwacht wor-
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den bij de opening van ons kantoor in Warschau.  
 
Ook publieksdiplomatie is een actiepunt. Vlamingen 
in de Wereld (VIW) – waarmee de Vlaamse over-
heid een overeenkomst gesloten heeft – is een resul-
taatsgericht initiatief dat moet leiden tot goede con-
tacten, ook en vooral in het buitenland. Buitenlandse 
studenten, bijvoorbeeld, die hier hebben gestudeerd, 
kunnen bij de terugkeer naar hun land van oorsprong 
zeer goede ‘promotoren’ van Vlaanderen zijn. Die 
alumni-piste wordt ook door andere landen intensief 
en met succes gebruikt.  
 
De minister geeft het tijdschema voor het koepelde-
creet logies. De teksten zijn klaar, maar ze moeten 
op 25 mei e.k. nog besproken worden door de werk-
groep en op 1 juni e.k. door het technische comité 
van de campings en de logiessectoren. Eind juni zal 
de tekst aan de Vlaamse Regering bezorgd worden 
ter principiële goedkeuring. Daarna moeten nog de 
nodige adviezen ingewonnen worden. In september 
zou de regering de tekst definitief kunnen goedkeu-
ren zodat het ontwerp bij het parlement kan inge-
diend worden. Als alles volgens schema verloopt 
zou de kwestie dus tegen eind 2007 kunnen afgerond 
zijn.  
 
De onderbenutting van de kredieten voor ontwikke-
lingseducatie en -sensibilisering is hier al eerder aan 
bod gekomen. De ingediende projecten voor sensibi-
lisatie en educatieve uitgaven over ontwikkelings-
samenwerking waren gewoon niet goed genoeg. 
Gelukkig ging het over een klein bedrag, zodat het 
totale bestedingscijfer voor ontwikkelingssamen-
werking zeer goed blijft. Met voornoemde projecten 
is er echter wel degelijk een probleem. De minister 
is bereid na te gaan of de huidige werkwijze de 
meest efficiënte is. De budgetten worden niet volle-
dig besteed omdat er onvoldoende interesse en kwa-
liteit is. De publieke opinie wordt over ontwikke-
lingssamenwerking echter op allerlei manieren voor-
gelicht, niet in het minst via de media. Het staat niet 
alleen in de beheersovereenkomst van de VRT, ook 
private omroepen, kranten en magazines dragen hun 
steentje bij.  
 
Inzake de verhouding tussen toerisme en ontwikke-
lingssamenwerking, wijst de minister erop dat de 
nieuwe basisallocatie (35.01) wel degelijk over ont-
wikkelingssamenwerking gaat, maar met de bedoe-
ling duurzaam toerisme te bevorderen. Het budget 
komt toe aan het departement Internationaal Vlaan-
deren, dat zowel bevoegd is voor ontwikkelingssa-
menwerking en toerisme. Er is dus zeker geen ver-
snippering. Daarenboven zal het departement zich 
concentreren op de landen waar het nu al mee sa-
menwerkt, namelijk Zuid-Afrika, Mozambique en 
Malawi. De minister heeft nog maar gisteren me-
vrouw Zuma ontmoet, de buitenlandminister van 

Zuid-Afrika. Zij heeft bevestigd dat die landen sterk 
geloven in ontwikkeling via toerisme. Toerisme be-
tekent veel jobs. Vlaanderen zal helpen bij het ont-
wikkelen van strategische plannen, bij capaciteitsop-
bouw, onder meer door het organiseren van oplei-
dingen. Het moet bekeken worden of de opleidingen 
al dan niet in Vlaanderen doorgaan. Havenopleidin-
gen en hotelopleidingen in Vlaanderen hebben vaak 
buitenlandse studenten. Het budget is er, de concrete 
initiatieven moeten nog uitgewerkt worden. 
 
De 250.000 euro in kwestie is niet bestemd voor 
nieuw beleid, maar is gewoon bijkomend budget 
voor ontwikkelingssamenwerking. Dat verklaart 
waarom het kan bij een begrotingscontrole. Het is 
een goede zaak dat Vlaanderen zijn kennis kan de-
len. 
 
Mevrouw Sabine Poleyn vraagt of het over duur-
zaam toerisme dan wel over het duurzaam ontwikke-
len van de toeristische sector gaat. Duurzaam toe-
risme is eigenlijk toerisme met respect voor de eco-
nomische, ecologische en sociale factor. Is het de 
bedoeling de economische ontwikkeling te stimule-
ren of de niche van het duurzame toerisme?  
 
Minister Geert Bourgeois antwoordt dat beide het 
doel zijn. Binnenslands zijn er veel acties voor duur-
zaam toerisme, onder meer het toekennen van labels. 
In het Zuiden zal Vlaanderen bijdragen tot duurzame 
economische projecten ter plaatse, die werken vol-
gens de principes van duurzaam toerisme en dus 
evenwicht tussen economie, de fauna en de flora, de 
bevolking nastreven. Het gaat over kleine bedragen, 
maar de initiatieven moeten nog verder ontwikkeld 
worden.  
 
Met betrekking tot het Flanders House in het Japanse 
Osaka kan de minister meedelen dat dit al vele jaren 
gesubsidieerd wordt.  
 
Mevrouw Diane Verstraeten, secretaris-generaal van 
het departement Internationaal Vlaanderen, preci-
seert op vraag van de minister dat het Flanders Hou-
se voorheen het Belgian Flanders Exchange Center 
heette. Deze regering heeft de naam gewijzigd. Pro-
fessor Robert Vliegen, een musicoloog, heeft het 
centrum ongeveer dertig jaar geleden opgericht. In 
eerste instantie was het vooral gericht op muziek, 
langzaamaan is de werking verruimd tot cultuur en 
toerisme. Flanders House is nu een echt contactpunt 
van Vlaanderen in Japan. Flanders House is een 
vzw, de directeur een Vlaming. De raad van bestuur 
is samengesteld uit Vlamingen en vertegenwoordi-
gers van Japanse bedrijven die geïnvesteerd hebben 
in Vlaanderen.  
 
Met betrekking tot de vraag over de acties in Neder-
land wijst minister Bourgeois erop dat dit een stu-
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dieopdracht was vanuit het Buitenlandse Beleid. De 
studie kan echter ook impact hebben op het toeristi-
sche beleid. Meer specifiek is het budget van het 
toeristisch kantoor in Den Haag verhoogd. Bepaalde 
toeristische actieplannen zoals het project Ronde van 
Vlaanderen, het fietstoerisme en het kunststedenac-
tieplan, zijn sterk gericht op het aantrekken van Ne-
derlandse toeristen. Het project voor de samenwer-
king toerisme-cultuurnet loopt. De databank van 
Toerisme Vlaanderen geraakt stilaan operationeel, er 
wordt een link gelegd met het cultuurnet. De resulta-
ten worden verwacht in de loop van volgend jaar. De 
nieuwe administrateur-generaal van Toerisme 
Vlaanderen, mevrouw Raymonda Verdyck, zal de 
commissie hierover ongetwijfeld te gepasten tijde 
graag nadere uitleg geven. 
 
Voor antwoorden over de kwestie van het internatio-
nale onthaal verwijst de minister naar zijn antwoord 
op de recente interpellatie van de heer Stefaan Sin-
tobin (8 mei 2007 – Hand. Vl. Parl. 2006-07, C185 – 
BUI12, pp. 10-16) in deze commissie, waar omstan-
dig op deze thematiek werd ingegaan. Het kunstste-
denactieplan zal binnenkort door de regering behan-
deld worden. Het ligt nu bij de Inspectie Financiën. 
Het tijdschema wordt dus gevolgd.  
 
Mevrouw Anne Marie Hoebeke vraagt op basis van 
welke criteria beslist wordt om de minimale bezet-
ting van twee personeelsleden per vertegenwoordi-
ging uit te breiden. Zal een personeelsuitbreiding, 
bijvoorbeeld in Londen, de gewone rotatie van het 
personeel niet verstoren? 
 
Minister Geert Bourgeois ziet ter zake geen enkel 
probleem voor wat de rotatie betreft. Het zijn im-
mers enkel de diplomatieke vertegenwoordigers die 
regelmatig van post veranderen en niet de medewer-
kers. Zoals voor alles geldt, zijn het verder de nood-
wendigheden en de budgettaire limieten die bepalen 
of het aantal personeelsleden van een bepaalde post 
stijgt. Zowat alle kantoren vragen de minister om 
meer personeel. Door de verhoging van het budget 
komt er in kantoren met de hoogste werklast bijko-
mend personeel. De onderhandelingen met Neder-
land zijn intensief, de werkdruk van die post is bij-
zonder hoog. De personeelsleden daar hebben trou-
wens schitterend werk verricht, niet alleen voor de 
realisatie van de diverse verdragen, maar ook voor 
de goede contacten. De contacten met Nederland in 
het kader van de strategienota verlopen erg gunstig. 
Nog maar gisteren is de staatssecretaris van Buiten-
landse Zaken, de heer Frans Timmermans, hier ge-
weest. Hij kent Vlaanderen bijzonder goed en is het 
goed gezind. Het aantal personeelsleden in Parijs is 
ook gestegen en er komen buitenlandse posten bij.  
 
De minister geeft nog te kennen dat hij van oordeel 
is dat de Vlaamse vertegenwoordigingen over het 

algemeen met weinig middelen goed werk leveren. 
Vertegenwoordigingen van andere deelstaten hebben 
soms meer middelen, maar dat komt de rendabiliteit 
niet altijd ten goede. Daarmee wil de minister niet 
zeggen dat alle behoeften nu optimaal gedekt zijn, 
maar op cruciale plaatsen is het aantal personeelsle-
den uitgebreid. Dat laat een efficiënte werking toe. 

3. Indicatieve stemmingen 

3.1. Indicatieve stemming over de decreets-
bepalingen 

 
Artikel 14  

(programma 12.1) 
 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit artikel 
aangenomen met zeven stemmen bij vijf onthoudin-
gen. 
 

Artikel 14  
(programma 12.2, basisallocaties 33.80, 35.01, 

35.02, 35.03, 35.04, 35.05 en 43.02) 
 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit artikel 
aangenomen met zeven stemmen bij vijf onthoudin-
gen.  
 

Artikel 14  
(programma 49.2) 

 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit artikel 
aangenomen met zeven stemmen bij vijf onthoudin-
gen.  
 

Artikel 21 
 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt ook dit arti-
kel aangenomen met zeven stemmen bij vijf onthou-
dingen. 
 

Artikel 65 
 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit artikel 
tenslotte eveneens aangenomen met zeven stemmen 
bij vijf onthoudingen. 

3.2. Indicatieve stemming over de begrotingstabel 

AFDELING I 
 

Programma 12.1  
(behalve de basisallocaties 12.30 en 12.43) 

 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit pro-



13  Stuk 19-A (2006-2007) – Nr. 2-C 
 
 

 

gramma aangenomen met zeven stemmen bij vijf 
onthoudingen. 
 

Programma 12.2 
 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt ook dit pro-
gramma aangenomen met zeven stemmen bij vijf 
onthoudingen. 
 

Programma 49.2 
 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt ook dit pro-
gramma aangenomen met zeven stemmen bij vijf 
onthoudingen. 
 

Programma 90.4 
 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt ten slotte 
ook dit programma aangenomen met zeven stemmen 
bij vijf onthoudingen.  
 

AFDELING III 
 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt daarna ook 
de begroting van de DAB Waarborgfonds Microfi-
nanciering aangenomen met zeven stemmen bij vijf 
onthoudingen. 
 

AFDELING V 
 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt afsluitend 
ook de begroting van Toerisme Vlaanderen (dat als 
IVA met rechtspersoonlijkheid is ondergebracht bij 
de VOI’s van categorie A) aangenomen met zeven 
stemmen bij vijf onthoudingen.  

II. INTERNATIONAAL ONDERNEMEN 

1. Toelichting door mevrouw Fientje Moerman, 
viceminister-president van de Vlaamse Rege-
ring, Vlaams minister van Economie, Onder-
nemen, Wetenschap, Innovatie en Buiten-
landse Handel 

Bij de aanvang van haar uiteenzetting preciseert 
minister Fientje Moerman dat het in deze gaat over 
de kredieten voor buitenlandse handel en exportbe-
vordering op programma 51.4. De beleidskredieten 
stijgen met ongeveer 6,5 miljoen euro ten opzichte 
van de oorspronkelijke begroting 2007, d.w.z. van 
50.450.000 naar 56.986.000 euro. De betalingskre-
dieten stijgen van 47.907.000 euro naar 54.236.000 
euro. De toename is vooral het gevolg van de ge-
deeltelijke verdeling van de 10 miljoen euro van het 
provisioneel krediet voor het economisch relancebe-
leid dat voorvloeide uit de ondernemingsconferentie. 

De minister verwijst naar programma 24.6, basisal-
locatie 00.17.  
 
De minister licht toe dat de zeer beperkte toename 
van de beleidskredieten louter een gevolg is van een 
herberekening van de indexering. Bij de begrotings-
controle is uitgegaan van een gezondheidsindex van 
1,8 percent. Bij de oorspronkelijke begrotingsop-
maak is men uitgegaan van een index van 1,5 per-
cent. In totaal resulteert dit in 48.000 euro verhoging 
in vastleggingskredieten, die onder meer op basisal-
locatie 41.03 terug te vinden is: de werkingsdotatie 
aan het Agentschap voor Buitenlandse Handel stijgt 
met 5000 euro. Op basisallocatie 41.05, stijgt de 
werkingsdotatie voor het Vlaams Agentschap Inter-
nationaal Ondernemen (FIT), met 25.000 euro. De 
dotatie met betrekking tot de Vlaamse uitrustings-
goederen onder basisallocatie 41.07, stijgt met 8000 
euro in de vastleggingskredieten en 11.000 euro in 
ordonnanceringskredieten.  
 
Verdere toename in de kredieten heeft betrekking op 
de basisallocatie 12.21, buitenlandse zendingen, die 
van 100.000 naar 400.000 euro is gegaan. Minister 
Moerman benadrukt dat dit geen echte stijging be-
helst, aangezien nu alle kredieten voor dit type van 
uitgaven onder één basisallocatie worden samenge-
bracht. Ze zaten verspreid over de begrotingspro-
gramma’s van 71.1: Algemeen wetenschapsbeleid en 
71.2: Wetenschappelijk onderzoek, en hadden de 
financiering van buitenlandse missies tot doel. Wat 
op ‘economie’ sloeg, zat volgens de minister sowie-
so al onder Internationaal Vlaanderen. De operatie 
moet meer transparantie brengen én meer efficiëntie. 
Logistiek wordt dit aan het departement Internatio-
naal Vlaanderen toevertrouwd, voor wie dat ‘core 
business’ is.  
 
De belangrijkste toename in de beleidskredieten was, 
zoals hoger reeds gezegd, het resultaat van afspraken 
die zijn gemaakt op de ondernemingsconferentie. 
Jaarlijks wordt 10 miljoen euro gereserveerd voor 
een economisch relancebeleid met betrekking tot de 
buitenlandse handel. Daarmee zijn volgens de minis-
ter diverse beleidsopties uitgewerkt. Op basisalloca-
tie 41.06 (ondersteuning van ondernemingen en be-
drijfsgroeperingen die bijdragen tot de bevordering 
van het internationaal ondernemen) is er een twee-
voudige verhoging gebeurd van zowel gesplitste 
vastleggings- als gesplitste ordonnanceringskredie-
ten. Dit is gebeurd via een kredietherverdeling van 2 
maart 2007, waarbij de kredieten werden opgetrok-
ken met 2.250.000 euro. Daarmee worden voor 2007 
twee ‘calls’ uitgeschreven om de bedrijfsgroeperin-
gen en de gemengde ondernemingen te ondersteu-
nen. Bij de begrotingscontrole wordt ook een verho-
ging doorgevoerd van 1.400.000 euro voor toeken-
ning van financiële stimuli aan ondernemingen. Na 
begrotingscontrole komt men voor de bedoelde ba-
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sisallocatie aan een gesplitst vastleggingskrediet van 
7.232.000 euro en een gesplitst ordonnanceringskre-
diet van 6.932.000 euro. Uitvoering van beide finan-
ciële stimuli werd integraal toevertrouwd aan het 
FIT. 
 
Minister Moerman beklemtoont dat ook het fonds 
Vlaanderen Internationaal een belangrijke injectie 
krijgt op basisallocatie 81.41. Ze verduidelijkt wat 
daar gebeurt. Vlaamse kmo’s die in het buitenland 
een vestiging willen oprichten, hebben het vaak 
moeilijk om bij traditionele financieringsinstanties 
gehoor te vinden. Heel wat studies hebben volgens 
de minister echter uitgewezen dat precies veel van 
die bedrijven ook het meest bijdragen tot de werkge-
legenheid en de groei in Vlaanderen. Er is dus zeker 
geen fonds opgericht dat delokalisatie bevordert, wel 
integendeel benadrukt de minister. De overheid wil 
actief kunnen participeren in de buitenlandse inves-
teringen van Vlaamse bedrijven via dit fonds, en dit 
in de vorm van risicokapitaal, achtergestelde lenin-
gen of deelname in aandelenkapitaal. Het fonds is 
principieel al goedgekeurd door de Vlaamse Rege-
ring op 22 juli 2005. Zoals alle steunmaatregelen, 
moest dit worden aangemeld bij de Europese Com-
missie. Daarom liep de activering enige vertraging 
op. Voor de periode van 2005 tot 2009 werd in een 
jaarlijkse dotatie voorzien van 5 miljoen euro via een 
kapitaalverhoging bij PMV (ParticipatieMaatschap-
pij Vlaanderen). Voor 2005 en 2006 werd die dotatie 
samengevoegd tot 10 miljoen euro. Bij deze begro-
tingscontrole wordt de vooropgestelde 5 miljoen 
euro voor het fonds ook voorzien. 
 
Op de basisallocatie 41.04 werden de betaalkredieten 
voor haalbaarheidsstudies in bouw- en milieuprojec-
ten in het buitenland verminderd met 200.000 euro. 
Het instrument komt pas in 2007 op kruissnelheid en 
het gaat alleen over de betalingen. De vermindering 
kon dus zonder enig probleem of achterstand te creë-
ren.  
 
De minister stelt dat het in deze om een begrotings-
controle gaat en geen eigenlijke begroting. Er wer-
den bijkredieten gevraagd, die evenwel volledig 
gecompenseerd worden binnen begrotingsprogram-
ma 51.4. Op basisallocatie 11.02 is een bijkrediet 
gevraagd van 2000 euro ten behoeve van achterstal-
lige vergoedingen aan de regeringscommissaris van 
de Vlaamse Regering bij het Agentschap Buiten-
landse Handel en voor tegemoetkoming aan de fis-
cus. De oorzaak was een onderschatting bij vorige 
berekeningen. Een bijkrediet van 10.000 euro op 
basisallocatie 12.20 ter betaling van een factuur van 
eind 2002 van Les Ballets C. de la B., die op 8 no-
vember 2006 in Montreal in het kader van de han-
delsmissie naar Canada en de Verenigde Staten, een 
optreden hebben verzorgd.  

Wat betreft de aangepaste begroting van het Vlaams 
Agentschap Internationaal Ondernemen, of FIT, 
belopen de ontvangsten en uitgaven na begrotings-
controle 52.552.000 euro of een toename van 
4.255.000 euro of 8,8 percent. De ontvangsten zijn 
gestegen naar aanleiding van een verhoging van 
reeds vermelde dotaties én door een saldovorming in 
het begrotingsjaar 2006 van 769.000 euro. De min-
deruitgaven in 2006 die resulteerden in het saldo 
hebben uitsluitend te maken met werkingsmiddelen, 
meer specifiek met personeel en investeringsuitga-
ven. Het vertrekkende personeel is niet meteen ver-
vangen en bepaalde investeringen zijn uitgesteld.  

2. Bespreking: vragen en opmerking van de 
leden en antwoorden van de minister 

2.1. Tussenkomsten van de leden 

2.1.1. Tussenkomst van de heer Luk Van 
Nieuwenhuysen 

De heer Luk van Nieuwenhuysen drukt de minister 
op het hart dat de betoelaging van het Agentschap 
voor de Buitenlandse Handel een doorn in het oog 
blijft van het Vlaams Belang als overbodige uitgave. 
Het agentschap in kwestie heeft een politieke veeleer 
dan een economische doelstelling. Het is blijkbaar 
zelfs te veel gevraagd om een jaarverslag op te ma-
ken, stelt het lid. Hij wil graag ingaan op de basisal-
locatie 11.02, de betaling van achterstallige vergoe-
ding van de regeringscommissaris. De regerings-
commissaris is aangesteld in 2005 maar met terug-
werkende kracht tot 21 februari 2003. Hoe is dit te 
interpreteren?  
 
Bij basisallocatie 41.04 (subsidies voor haalbaar-
heidsstudies inzake bouw- en milieuprojecten in het 
buitenland) wenst het lid te vernemen of men er mag 
van uitgaan dat het in 2008 de bedoeling is het be-
drag in kwestie opnieuw op te trekken? Het Vlaams 
Belang pleit daarvoor omdat het de mogelijkheid tot 
deelname aan internationale projecten in de hand 
werkt. De meeste instrumenten die op de projecten-
markt beslissend kunnen blijken, zijn volgens de 
heer Van Nieuwenhuysen echter nog steeds federale 
materie: de exportverzekering, kredieten van staat tot 
staat, de rentesubsidies en de staatsgaranties. Hij 
verwijst naar zijn schriftelijke vraag ter zake van 
enige tijd geleden in verband met Finexpo en stelt 
dat het antwoord van de minister hem heeft ontgoo-
cheld, al is het technisch correct. Er zetelen twee 
vertegenwoordigers van de Vlaamse overheid in het 
bewuste adviescomité, maar de beslissing ligt bij de 
federale minister van Buitenlandse Handel of Finan-
ciën. Dat men niet over gegevens kan beschikken 
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over de regionale verdeling van die kredieten, vindt 
het lid allesbehalve, zeker omdat er twee vertegen-
woordigers in het orgaan zetelen. Dat wijst er nog 
eens op dat regionalisering van deze instrumenten 
nodig is, stelt hij. De heer Van Nieuwenhuysen 
meent echter al te mogen begrijpen dat de Vlaamse 
Regering in een eventuele staathervorming geen rol 
zal spelen na de federale verkiezingen van 10 juni.  
 
Vervolgens heeft de heer Van Nieuwenhuysen nog 
een aantal korte vragen in opvolging van de begro-
ting en de bespreking ter zake van 2006. Er was toen 
sprake van de aanwerving van vijf technologisch 
attachés. Is dit al gebeurd? Is er al werk gemaakt van 
het meldpunt dat de gegevens inzake extracommu-
nautaire handelsbelemmeringen zou samenbrengen? 
Zijn de vooropgestelde rapporten met betrekking tot 
een eerste evaluatie van de intergewestelijke samen-
werking al beschikbaar? Dat was niet het geval bij 
de begrotingsbespreking vorig jaar. Nog steeds in 
navolging van de doorlichting door het Rekenhof 
van het Vlaams Agentschap Internationaal Onder-
nemen, wil het lid nog weten of er inzake de toen 
resterende 21 structurele problemen die bij de be-
spreking in mei 2006 zijn vermeld al enige evolutie 
merkbaar is? De minister had het agentschap hier-
voor in beginsel twee jaar, maar liefst een kortere 
termijn, gegeven en er waren voor 15 problemen al 
verbeteringstrajecten voorhanden. De minister zou 
de resultaten nauwgezet opvolgen.  
 
De heer Van Nieuwenhuysen heeft opgemerkt dat 
het Vlaams Agentschap Internationaal Ondernemen 
een aantal vacatures aankondigt voor nieuwe Vlaam-
se economische vertegenwoordigers (VLEV’s). Het 
is hem opgevallen dat het om specifieke posten gaat. 
Hij dacht dat men met een beurtrolsysteem werkte, 
maar stelt nu vast dat het om standplaatsgebonden 
aanwervingen gaat.  
 
Daarop inpikkend stelt de minister dat ze vermoedt 
dat het lid de vacatures voor technologische attachés 
heeft gezien. De heer Luk Van Nieuwenhuysen leest 
in antwoord daarop de vacature voor en toont aan dat 
het ook ging om economische vertegenwoordigers 
voor de standplaatsen Riad, Algiers en Teheran. 

2.1.2. Tussenkomst van mevrouw Miet Smet 

Mevrouw Miet Smet heeft opgemerkt dat bij basisal-
locatie 30.03 (subsidies voor cofinanciering van 
Europese programma’s) niks staat ingeschreven. Bij 
de begrotingsopmaak werd geen geld voorzien voor 
de allocatie maar er werd wel vooropgesteld dat dit 
allicht zou worden ingevuld bij de begrotingscontro-
le, als de nieuwe programma’s zouden worden opge-
start. Dat is niet gebeurd. Zowel Vlaanderen als Eu-
ropa betalen een deel van die programma’s, stelt het 

lid. De lokale besturen kunnen de middelen aanvra-
gen voor projecten die bij de Vlaamse Regering 
worden ingediend, die ze op haar beurt doorstuurt 
naar de Europese Commissie met een engagement 
van cofinanciering vanuit Vlaanderen. Het lid stelt 
dat ze dus kan besluiten dat er geen enkel program-
ma is ingediend, aangezien er niet in cofinanciering 
is voorzien. Ze betreurt dit omdat de Europees be-
schikbare fondsen aanzienlijk zijn en er niets van 
wordt aangewend. 
 
Bij basisallocatie 11.02, de regeringscommissaris bij 
het Agentschap voor Buitenlandse Handel, wil me-
vrouw Smet graag weten wie dit is. Bij basisallocatie 
12.21 stelt ze dat ze heeft geprobeerd de samensmel-
ting van uitgaven te berekenen, van 355.000 naar 
455.000 euro, en komt daarbij tot andere cijfers, met 
name 97.000 in plaats van 100.000 euro. Het lijkt 
haar zinvol dit te verhelderen met specifieke cijfers. 

2.1.3. Tussenkomst van mevrouw Anne Marie 
Hoebeke 

Mevrouw Anne Marie Hoebeke wil weten of de la-
gere benuttigingsgraad voor 2007 die wordt voorzien 
voor de realisaties in de gesplitste ordonnancerings-
kredieten te wijten is aan het feit dat de subsidiërin-
gen nog niet op kruissnelheid zijn. Zal de benutti-
gingsgraad, die op het ogenblik zelf op zowat 53 
percent ligt, naar het niveau van 2006 gaan?  
 
Met betrekking tot FIT, stemt het mevrouw Hoebeke 
tevreden dat de rol ervan versterkt wordt en dat er 
een duidelijk beleid is uitgestippeld. Ze vraagt ook 
nog of ze het goed heeft begrepen dat de Vlaamse 
overheid een minderheidsaandeelhouder zal zijn in 
het fonds Vlaanderen Internationaal wat betreft de 
buitenlandse dochters van Belgische (Vlaamse) be-
drijven. Het gaat tenslotte om risicokapitaal, stelt het 
lid.  

2.1.4. Tussenkomst van de heer Koen Van den 
Heuvel 

De heer Koen Van den Heuvel had een vraag om 
uitleg ingediend die enigszins losstaat van de begro-
tingscontrole, maar de commissievoorzitter heeft 
toegezegd dat hij deze vraag kon ontwikkelen als 
tussenkomst in deze begrotingsbespreking. Hij refe-
reert hierbij aan de studie van professor Sleuwaegen 
die reeds in diverse kranten is verschenen. Het betrof 
een onderzoek in opdracht van de Amerikaanse Ka-
mer van Koophandel in België (AMCHAM) om na 
te gaan hoe de buitenlandse investeringen, vooral 
van de VS in Vlaanderen, evolueren. Op het eerste 
zicht bracht de studie zeer goed nieuws. Vlaanderen 
bleef na het Verenigd Koninkrijk het belangrijkste 
investeringsland.  
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Volgens het lid bracht professor Sleuwaegen echter 
wel enkele nuances aan. Het ging vooral over over-
names en minder over nieuwe projecten. Bovendien 
gebeurden de investeringen vooral in traditionele 
sectoren zoals de autoassemblage en de chemische 
sector en minder in nieuwe technologie zoals IT of 
telecom. Specifiek voor de O&O-investeringen deed 
zich zelfs een neerwaartse tendens voor in de voor-
bije tien jaar, namelijk van 4 naar 2 percent. De heer 
Van den Heuvel stelt dat er een aantal structurele 
redenen voor aan te wijzen zijn, zoals loonkosten. 
Hij voegt daar meteen aan toe dat in dat verband 
zowel federaal als op Vlaams niveau recent nuttige 
initiatieven zijn genomen om de kost voor onderzoe-
kers te temperen. Ook het kwalitatief maar vooral 
kwantitatief tekort aan onderzoekers vormde een 
punt. Er zouden dus meer mensen moeten worden 
aangemoedigd om in de wetenschappelijke richtin-
gen studies aan te vatten.  
 
Een ander opmerkelijk punt vond het lid vooral dat 
werd gesteld dat vanuit België en Vlaanderen er 
extra inspanningen zouden kunnen gebeuren om 
actiever op zoek te gaan naar en actiever investe-
ringsprojecten te begeleiden. Het FIT zou te weinig 
of te gefragmenteerd optreden en men zou te weinig 
naar groeilanden trekken. 
 
Hoe schat de minister zelf de studie van professor 
Sleuwaegen in en de respectieve opmerkingen bij de 
sterkte-zwakteanalyse? Kan ze nieuwe impulsen of 
prioriteiten formuleren inzake het FIT? 

2.2. Antwoorden van minister Moerman 

Minister Fientje Moerman antwoordt op de vragen 
van de heer Van Nieuwenhuysen dat ze de verte-
genwoordigers in de raad van bestuur van het ABH 
officieel zal laten optreden met betrekking tot het 
feit dat er geen jaarverslag is. De opmaak van een 
jaarverslag zal als absolute voorwaarde worden ge-
steld voor de dotatie van volgend jaar aan het Agent-
schap voor Buitenlandse Handel.  
 
Met betrekking tot de regeringscommissaris bij dat 
agentschap verklaart de minister dat de onderhande-
lingen tussen het federale en gewestelijke niveau 
over de financiering moeizaam zijn verlopen. Daar-
om is de aanstelling pas in 2005 gebeurd. De 2000 
euro verschil betrof volgens de minister een onder-
raming van de bedragen die waren voorzien voor 
2005 en heeft niets te maken met een terugwerking 
tot 2003.  
 
De subsidies voor uitrustingsgoederen zullen in 2008 
zeker opnieuw op het niveau van de opmaak 2007 
worden gebracht. Het gaat in dit geval alleen over 
een terugschroeven van de betalingskredieten, stelt 

de minister, en niet van de vastleggingskredieten. 
Wat niet betaald moet worden, hoeft niet te blijven 
staan.  
 
Minister Moerman geeft toe dat er geen regionale 
cijfers beschikbaar zijn en zal nogmaals laten nakij-
ken of het mogelijk is deze alsnog te verkrijgen. Ze 
gaat ervan uit dat dit ook te maken heeft met het 
beleid van de Nationale Bank van België met be-
trekking tot de vergaarde cijfers. 
 
Voor de technologische attachés is 1,75 miljoen euro 
in een addendum bij de beheersovereenkomst van 
FIT bijgeplaatst, omdat het aandeel van hoogtechno-
logische producten in de export van Vlaanderen be-
duidend lager ligt dan het Europese gemiddelde. Wat 
overigens nog een eufemisme is, stelt de minister, 
want het gaat om minder dan de helft daarvan. FIT 
heeft ter zake samengewerkt met het IWT en de 
Vlaamse Raad voor Wetenschapsbeleid. Er is beke-
ken in welke domeinen optreden vereist was en waar 
er strategische keuzes nodig waren om die mensen te 
plaatsen. Er zijn vijf posities uitgeschreven en de 
selectie is achter de rug. Naargelang van de prakti-
sche beschikbaarheid van de geselecteerde mensen, 
zullen zij tussen juni en september 2007 in dienst 
treden. Alleen voor China is er nog geen invulling. 
Dat blijkt niet alleen voor FIT, maar ook in de privé-
sector altijd weer moeilijk, zeker met het oog op de 
verloning die de overheid biedt. Minister Moerman 
benadrukt dat het niet evident is iemand te vinden 
die én Chinees spreekt, én kennis van zaken heeft 
inzake hoogtechnologische materie, én bereid is er te 
gaan wonen, én dat voor het voorziene loon wil 
doen.  
 
Minister Moerman bevestigt dat er een rapport is 
opgesteld over de samenwerking en zal het, met het 
oog op overmaking aan de leden, ter beschikking 
stellen van het secretariaat van de commissie. 
 
Met betrekking tot de genoemde audit door het Re-
kenhof kent de minister niet alle details van elk dos-
sier. Ze kan wel meegeven dat de algemeen directeur 
aan de slag is sinds 1 oktober 2006 en dat er een 
aantal heikele dossiers, zoals het pensioendossier, op 
zeer korte termijn zijn opgeruimd. Ze zal een volle-
dige stand van zaken opvragen. Toch wijst ze erop 
dat ze de privacy van de betrokkenen niet in het ge-
drang wil brengen en dat het even kan duren. De 
afgevaardigd bestuurder van FIT is immers zwaar 
ziek. De leiding werd ad interim toevertrouwd aan 
de algemeen directeur. Zodra de minister de stand 
van zaken met betrekking tot de doorlichting heeft 
ontvangen, zal ze deze doorspelen aan het secretari-
aat van de commissie, met het oog op overmaking 
aan de leden. 
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Voor mevrouw Smet legt de minister uit dat de cofi-
nanciering niet weg is, maar op die plaats in de be-
groting gewoon nooit werd gebruikt. Alles is nu 
gegroepeerd op het Hermes-programma. Dat gaat 
dan over 15,6 miljoen euro.  
 
De regeringscommissaris bij het Agentschap voor 
Buitenlandse Handel is de heer Herman Herpelinck. 
 
Minister Moerman beaamt dat de redenering van 
mevrouw Hoebeke over de lagere realisatiegraad 
klopt. De subsidies zijn nog niet op kruissnelheid.  
 
Voor wat het FVI betreft, stelt de minister dat de 
regering geen meerderheidsparticipaties nastreeft, 
maar dat bij de investering in het buitenland er wel 
in totaal een Vlaamse meerderheid moet zijn. De 
middelen worden niet ingezet in activiteiten waar de 
Vlaamse component in de minderheid zouden zijn. 
Ze voegt daar nog aan toe dat het ook vaak om uit-
gestelde leningen gaat. 
 
De verklaring voor het rekenkundig verschil waarop 
mevrouw Smet heeft gewezen, is technisch van aard. 
Navraag leert dat de verhoging van 100.000 euro op 
programma 51.4, basisallocatie 12.21, het gevolg is 
van een verschuiving van 34.000 euro vanuit het 
programma 71.1, basisallocatie 12.20 en een ver-
schuiving van 66.000 euro op programma 71.2, ba-
sisallocatie 12.24. Als gevolg van de herindexering 
(+ 3000 euro) dalen de kredieten op programma 
71.2, basisallocatie 12.24, echter maar met 63.000 
euro. 
 
Minister Moerman verwijst voor de bemerkingen 
van de heer Van den Heuvel naar de opgerichte task-
force Buitenlandse Investeringen, die behoorlijk 
goed werkt. De minister heeft overigens de  stellige 
indruk dat er sinds kort steeds meer wordt gepro-
beerd om het werk ervan in diskrediet te brengen. 
Hij is samengesteld uit afgevaardigden van alle 
agentschappen en administraties die bij buitenlandse 
investeringen betrokken zijn. Als het om echt zware 
dossiers gaat, wordt er een accountmanager bij be-
trokken.  
 
De minister stelt dat het belang van Vlaanderen er 
vooral in bestaat investeringen naar Vlaanderen te 
halen. Ze voegt daaraan toe dat men geen buiten-
landse investeerders mag afschrikken door aan ‘sub-
regionalisme’ en gemeentelijke ‘-ismen’ te gaan 
lijden. Als er concurrentie wordt gevoerd tegen el-
kaar en iedereen hetzelfde laken naar zich toe wil 
halen, dan kan dat laken wel eens scheuren. Zo blijft 
er uiteindelijk niets over, oppert de minister. Het 
doel van de taskforce is investeringen naar Vlaande-
ren te halen, niet om ze in de achtertuin van wie dan 
ook te leggen. Dat heeft in het algemeen negatieve 

invloeden.  
 
Vervolgens gaat ze in op de studie van professor 
Sleuwaegen. Ze vindt elke studie die nagaat wat de 
positie van Vlaanderen is als investeringslocatie, een 
welkome bijdrage. Het valt inderdaad op dat het bij 
de investeringen van de VS in Vlaanderen vaker gaat 
om uitbreidingen en overnames dan om nieuwe in-
vesteringen, maar dat is een algemeen verspreid 
fenomeen in Europa. Volgens de minister zijn over-
names en uitbreidingen niet eens een slechte zaak, 
zeker met het oog op beschikbare technologie of 
opgeleid personeel om snel toegang tot een markt te 
krijgen. In een aantal sectoren zijn daar vrij frappan-
te voorbeelden van te vinden. 
 
Voor O&O-investeringen in Europa door de VS, zijn 
de cijfers gedaald van 68 naar 64 percent in de aan-
gegeven periode en voor Vlaanderen van 4 naar 2 
percent. De O&O-investeringen in Zuidoost-Azië 
stegen in dezelfde periode van 4 naar 8 percent. In 
tien jaar zijn er veel meer spelers op de markt geko-
men, zo stelt de minister, en is de concurrentie met 
Azië groter geworden.  
 
Een algemene tendens van toegenomen specialise-
ring bij het aantrekken van buitenlandse investeer-
ders tekent zich af. In de jaren ’80 en ’90 waren in-
vesteringen in het buitenland traditioneel een kopie 
van de volledige activiteiten in het thuisland, legt 
minister Moerman uit. Dat is alsmaar minder het 
geval en bedrijven trekken met deelaspecten van hun 
productie naar het buitenland. Dat impliceert dat de 
dossiers steeds technischer worden en nog meer spe-
cifieke en op maat gesneden voorstellen vereisen. 
Voor West-Europa mondt dat uit in een toename van 
de met diensten gerelateerde investeringen, zoals 
sales- en marketingprojecten ten nadele van produc-
tieprojecten. Ook inzake O&O werkt men meer en 
meer gefragmenteerd via partnerships, tijdelijke 
allianties, contractonderzoek, en dergelijke weet de 
minister nog. Die tendensen komen in het onderzoek 
volgens minister Moerman niet naar voren.  
 
Ze merkt ook nog op dat men omwille van de NA-
CE-codering die wordt gehanteerd, bepaalde innova-
tieve investeringen niet als dusdanig opneemt. De 
textielsector zou dan bijvoorbeeld per definitie niet 
innovatief zijn. Er is dus een foutmarge, waarschuwt 
minister Moerman.  
 
Traditioneel zoekt FIT binnen vijf sectoren automo-
tive, chemie, ‘life sciences’, ICT en logistiek naar 
nieuwe investeringen via allerlei instrumenten, stelt 
de minister: fora, conferenties, ‘road shows’, semi-
naries, persmissies en samenwerking met Imec, 
DSP-Valley, VIB-Flanders Bio, het Vlaams Instituut 
voor de Logistiek en IBBT. Op basis van de studie 
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van de VRWB ‘Technologie en Innovatie in Vlaan-
deren: prioriteiten’ van november 2006, probeert FIT 
de aanpak nog te verfijnen naar de subsectoren in de 
zes geïdentificeerde clusters. Daartoe wordt een 
meer proactieve en rechtstreekse aanpak gericht op 
geselecteerde bedrijven voorgesteld. Daarin passen 
meteen ook de aanwervingen van technologische 
vertegenwoordigers in, legt minister Moerman uit. 
Ze krijgen specifieke opdrachten mee en zullen wor-
den bijgestaan door een taskforce, met onder meer 
mensen van IWT. Ze moeten ook op hun verre loca-
tie perfect op de hoogte blijven van alle ontwikke-
lingen om de linken op te volgen.  
 
Welke initiatieven zijn er om investeringen uit groei-
landen aan te trekken? Het concept van het internati-
onale netwerk is volkomen veranderd. Waar de bui-
tenlandse vertegenwoordigers van Export Vlaande-
ren vroeger enkel bezig waren met het stimuleren 
van de Vlaamse buitenlandse handel, zijn ze nu 
evenzeer belast met prospecteren van potentiële bui-
tenlandse investeerders voor Vlaanderen. Sinds 2005 
zijn door de uitbreiding van het internationaal net-
werk het aantal acties op China en India aanzienlijk 
gestegen, verklaart de minister. De website van FIT 
is uitgebreid met een volledig Chinese versie en de 
investeringsgids is beschikbaar in het Chinees. De 
focus in de regio ligt op het aantrekken van logistie-
ke activiteiten. Minister Moerman stelt nog dat we-
reldwijd en dus ook in de groeilanden de grootste 
bedrijven rechtstreeks zijn aangesproken. Dat is ge-
beurd op basis van de ‘The RIDE hundred emerging 
global challenges’, een lijst van de Boston Consul-
ting Group. De samenwerking in verband met China 
verloopt inzake O&O niet altijd rimpelloos, licht 
minister Moerman nog toe, omdat bij velen toch nog 
twijfels rijzen over de bescherming van de intellec-
tuele eigendomsrechten. Het zijn vooral Indische 
bedrijven die een beduidende interesse betonen voor 
investeringen in Vlaanderen, stelt ze. Na het Ver-
enigd Koninkrijk is Vlaanderen de tweede regio 
daar. Op basis van het aantal gerealiseerde projecten 
in Vlaanderen steeg India in 2006 van 4 naar 10. Dat 
is evenveel als Frankrijk. In India en China voorziet 
men tevens in een bijkomende technologische verte-
genwoordiger.  
 
In welke mate moeten de prioriteiten van FIT wor-
den geherdefinieerd? FIT stuurt onder meer aan op 
basis van de studies die de minister heeft vermeld en 
in overleg, met de feedback vanuit het buitenlandse 
netwerk. De meest recente aanpassing is de oriënte-
ring van de eigen prioriteiten in de richting van die 
van de VRWB, oppert de minister. Dat vertaalde 
zich concreet in de wijze waarop prioriteitsstelling, 
localisatie en aanwerving van de technologische 
attachés zijn gebeurd. Twee van die vijf mensen 
zullen de VS als actieradius hebben: Biotech NY en 
ICT op de Westkust. Binnen FIT zelf situeren zich 

ook nog gewone VLEV-ers in de VS die onder el-
kaar een aantal specialisaties hebben en die proberen 
elkaars werk niet te dupliceren.  

3. Indicatieve stemmingen 

3.1. Indicatieve stemming over de decreets-
bepalingen 

Artikel 14  
(programma 51.4) 

 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit artikel 
aangenomen met zes stemmen bij vijf onthoudingen.  

3.2. Indicatieve stemming over de begrotingstabel 

AFDELING I 
 

Programma 51.4  
(Buitenlandse Handel en Exportbevordering) 

 
Ter indicatieve stemming gelegd, wordt dit pro-
gramma aangenomen met zes stemmen bij vijf ont-
houdingen.  

3.3. Bijlage bij de uitgavenbegroting: Vlaams 
Agentschap voor Internationaal Ondernemen 
(FIT) 

Afsluitend neemt de commissie ook nog kennis van 
de in bijlage bij de aanpassing van de uitgavenbegro-
ting 2007 gevoegde begroting van de EVA Vlaams 
Agentschap voor Internationaal Ondernemen (FIT) – 
opgenomen onder de begrotingen van de Vlaamse 
instellingen van openbaar nut, categorie B + Extern 
verzelfstandigde agentschappen. 
 
 
De verslaggevers,         De voorzitter, 
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